



12月4日22时,合肥市望江路与潜山路交口某小区电梯上演惊魂一幕:一女子被困电梯上升30层后,直接撞向楼顶,后被消防人员凿墙救出。尽管本次电梯事故并未造成人员伤亡,不过有关小区电梯安全的问题却引发了网友热议。

近日,市场星报、安徽画报、安徽财经网(www.ahcaijing.com)记者随机走访了合肥市多个小区发现,不少小区电梯依旧存在年检信息未及时更新,故障频率过高等问题。 ■ 本报记者

合肥市电梯状况调查: 部分电梯仍暗藏隐患

年检信息疑似“过期”

12月6日,记者在位于北一环的栢景雅筑小区内看到,该小区部分单元楼内电梯年检信息疑似过期。

在小区1、2、3栋单元楼内,记者发现,特种设备使用标志上的下次检验日期均为2020年12月。墙上还贴有温馨提示。上面显示,因电梯维修保养,12月2日至5日,小区内多部电梯在上午9时至12时、下午14时至17时均不同程度进行暂停使用安排。

经询问,记者了解到,栢景雅筑小区共有29部电梯,近期才集中进行过一次电梯维修保养。

随后,记者从小区物业处了解到,电梯已经完成年检,只不过合格证还未办下来。

电梯灯光昏暗 业主吐槽经常“卡壳”

在位于望江西路的华府骏苑小区,记者走访发现,多部电梯内仅剩一盏灯泡。电梯门一经关上,里面形同黑夜。在部分电梯内还张贴有被困电梯后,如何呼救的温馨提示。

记者随机体验发现,一些电梯运行时,抖动较为明显,“嗡嗡”声的响动较大。

“黑也就罢了,关键这电梯还经常坏。”华府骏苑二期住户张女士介绍,今年5月份,自己就曾被困在电梯里过,当时自己刚买菜回来,结果电梯一直不停,最后在23楼开了个缝,自己才跑了出去。

张女士介绍,小区单元基本都有二三十层,都是共用2个电梯。

“两个电梯轮流坏,不是今天坏这个,就是明天坏那个。”张女士介绍,小区内也有不少人向物业反映过电梯损坏的问题,对方也承诺进行修理,不过效果并不怎么理想。

电梯需规范使用

今年4月底,合肥市市场监管局发布2019年度全市电梯质量安全“白皮书”。“白皮书”显示,住宅楼为电梯困人高发场所,占故障总量近8成,乘客利用电梯搬运装修垃圾导致超载和故障是使用不当的主要原因。

据有关人士提醒,在电梯的使用过程中,乘客要注意电梯的承重限值,严禁超载使用。通常客梯和货梯比起来,客梯的载重量和内部结构差异较大,客梯如果当作货梯使用的话,很容易造成偏载。因此在运送货物时,最好使用货梯。

其次,乘客在使用电梯按钮时,仅需要按所去方向的呼叫按钮,请勿同时将上行和下行方向按钮都按亮,以免造成无用的轿厢停靠,降低大楼电梯的总输送效率。同时这样也是为了避免安全装置错误动作,造成乘客被困在轿厢内,影响电梯正常运行。

另外,乘客不要用身体或物品挡门。如果时间太长了,电梯控制部分会认为电梯已经出了故障,有可能会报警,甚至停下来。

此外,乘客不要在电梯里蹦跳。电梯轿厢上设置了很多安全保护开关。如果在轿厢内蹦跳,轿厢就会严重倾斜,有可能导致启动保护开关动作,使电梯进入保护状态。这种情况一旦发生,电梯会紧急停车,造成乘梯人员被困。

温馨提醒

乘坐电梯,突然遭遇电梯下坠时,应该这样做。

1.迅速按下每一层楼的按键

乘坐升降电梯,如遇急坠事故,首先应迅速将每一层楼的按键快速按下,若电梯的制动系统能够恢复正常,可使电梯在某一层楼停下。切记:要从底部往上按,以最快的速度全按亮,哪怕不亮也都按。

2.如果电梯内有手把,请紧握手把

这样就能借助外力来稳定重心,减轻电梯下坠的伤害。如果没有手把,最好把两臂展开按住扶手或电梯壁。

3.整个背部跟头部紧贴电梯内墙,呈一直线

这样做是为了将背部和头部将电梯墙壁作为防护,避免身体重要部位受伤。

4.弯曲膝盖

韧带是人骨中最具弹性的组织,这个动作可借助韧带而不是骨头来承受压力。切忌采取过激的行为,如乱蹦乱跳等;强行扒门爬出以防电梯突然开动;仰卧易导致呼吸困难。

被困电梯时,应该怎么办?

第一步:与外界联系

保持镇定,找到电梯内的警铃按钮,或打电话,与电梯值班室或电梯维修人员取得联系。如果这个方法行不通,就要大声呼救,或者用身上的硬物敲响电梯。

第二步:等待救援

千万不要用手去扒电梯门,就算被侥幸扒开了,如果电梯停在两个楼层中间,也不要试图爬出去。电梯和井道壁之间存在缝隙,稍有不慎就会掉进电梯井,严重后果就是坠亡。也不要攀爬电梯顶部的出口板,出口板一旦打开,安全开关就会使电梯刹住不动。但如果出口板意外关上,电梯就可能突然开动令人失去平衡,在漆黑的电梯槽里,可能被电梯的缆索绊倒,或因踩到油垢而滑倒,从电梯顶上掉下去。

如果深夜被困在电梯里,就有可能很长时间也没有人走近电梯。在这种情况下,最安全的做法是保持镇定,伺机求援。注意倾听外面的动静,如有行人经过,设法引起他们的注意。

